

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Varga Lajos. Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Az alattomos Kristófik, miután a bíróság nem állott kötélnek és a politikai hajszánál nem szegődött a darabontok szolgálataiba, kerülő uton akar bosszút állani az Augustin elpáholásáért.

Nem elégedett meg Végh Gyula főkapitány felügyelőségével, hanem egész sereg ártatlan embert akar megfosztani a kenyerétől. A bosszútól lihegő darabont-belügyenők azonban rosszul számít. Van e város polgárságának annyi erkölcsi és anyagi ereje, hogy megvédelmezze az ártatlanul üldözötteket.

Az ellenállás szervezése serényen halad. A vezérő-bizottság ülésén szóba kerültek a megyei ellenállás összes részletei s a bizottság a kérdés tanulmányozására kiküldött albizottság jelentéséből teljes megnyugvást szerzett a mozgalom előhaladt stádiumáról. A bizottság egyttal előkészületeket is tett a folyó hó 26-án tartandó pártközi konferenciára, melynek lefolyása igen érdekes lesz s előreláthatólag dokumentálni fogja a nemzeti ellenállás egységét.

Sok szó esett ma politikai körökben arról az akcióról, melynek a célja a póttartalékosok segélyezése és az ellenálló tisztviselők kártalanítása. Általánosan elterjedt nézet — különösen a sajtóban felhangzott szakértői vélemények után, hogy a nemzet-

nek s a parlamentnek határozottan nagyobb kötelezettségei vannak az üldözött tisztviselők, mint a póttartalékosok iránt. Ez a hangulat nyilvánult meg a képviselők között is, kiknek körében tudvalevőleg mozgalom indult meg aziránt, hogy egyenkint, mindenki anyagi viszonyaihoz mérten, adjon bizonyos összeget a nemzeti ellenállás céljaira.

Több ízben megemlékeztünk már arról a meleg rokonszeuvről, amelylyel ugy a hazánkbeli, mint a külföldi szerbek viseltek a most folyó nemzeti küzdelmünk iránt. Ugy látszik, ez a meleg rokonszeuv napról-napra csak fokozódik és erről tesz tanúságot a Belgrádban megjelenő „Belgradszke Novine” című elterjedt napilap kövekező figyelemre méltó cikke:

Többször irtunk arról, hogy mennyire fontos volna a szerb és magyar nemzet közeledése. — Támaszkodva a történelem tanulságaira, kimutattuk, hogy a szerbek és magyarok együtt tartva és barátságban élve nagy eredményeket és győzelmeket arattak a multban, ellenben mikor viszálykodnak, nagy károkat szenvedtek. Most pedig azt állítjuk, hogy a szerbek és a magyarok különösen a mai körülményekben találhatnak sok közös pontot, a melyek parancsolják nekik az egyetértő működést, a miben meglesz a garancia mind a két nemzet közös érdekeire nézve. Ilyen hangok többször előfordultak már a szerb független

sajtóban s a magyar-osztrák válságban a szerb sajtó nyílt állást foglalt a magyarok mellett és nem titkolta meleg szimpátiáját a jogos, magyar küzdelem iránt. Ezzel nyilván kifejezésre jutott a szerbek óhaja, hogy a magyarok szabaduljanak a hit-szegő vén Ausztria nehéz és tűrhetetlen gondnokságától. Abban a pillanatban, amidőn Ausztria komiszul nyult Szerbiának egyik elismert joga után, hogy más állammal szabadon, tekintet nélkül, vajjon politikai természetű-e, köthet gazdasági szerződést, az egész független és derék hazafiás magyar sajtó egy szívvvel és lélekkel, dicső vezérükkel, Kossuth Ferencsel együtt Szerbia szent ügye mellé sorakozott és elítélte a bécsi kormány tulkapását. A lap ezután egészben közli Kossuth Ferenc nevezetes cikkét és azután így folytatja: A magyar ellenzék és dicső vezérének ezen igazságszeretetét és jogéretét a szerb nemzet tudni fogja meghálálni. Sem a magyarok, sem a szerbek nem fogják többé túrni, hogy szomszédjaik az öklüket mutassák nekik. Az igazság a jelen korban nagyobb erő, mint ezeltől száz évvel és ezen ténynyel nem birnak kibékülni a régi iskola politikusa. Egyforma érdek követeli, hogy a szerbek és magyarok közösen erősítsék a kölcsönös barátságot és szimpátiát, amely egyik főkélléke a közös érdekek megvédésének. A barátság manifesztációja e komoly időben nagyhorderejű, mert jobb jövőt alkothat mind a két nemzetnek. Erő-

Bujdosó-dal.

Ugy hollyongok szép Magyarországon
Mintha járnék idegen világban
Bánat kísér, öldököl a szegény,
Sorvadozok kegyelem-kenyéren.

Édes hazám, mi történt te véled?
Hova tűnt el régi dicsőséged?
Nagy voltál a magad erejébdől,
Tengődöl most isten kegyelmébdől.

Gazdag urból koldussá vedlettél,
Ágról szakadt nyomorulttá lettél;
Könnyek égnak halovány orcádon,
Nincs is nálad árvaabb a világon!

Endrődi Sándor.

Görgey árulása.

Közli: Csorvássy István.

A magyar szabadságharconak egyik vitéz harcosa volt Bersek József, akit a magyar kormány 1849. évi december hó 16-án nevezett ki huszárezredessé. Bersek József, mint alezredes szervezte a felkelő hadsereget s hosszabb ideig tartózkodott Biharországban

Nagyszalontán, ahol a legényeséget kiképezték. A szabadságharc leveretése után a vitéz ezredes megnősült s a révi Zichy-uradalom számvevője lett. Mint ilyen irta meg érdekes életrajzát, amelyben igen érdekesen írja le Görgey árulásának a történetét. Az eredeti önéletrajz a nagyszalontai Rozvány család biztosságában van s annak a szíveségéből közlöm most az alábbi részletet Görgey árulásáról:

1848. április 20-án ötven huszárral Gujón Richárd magyar tábornok a ceruázi csász. seregen magát keresztül vágván, a Komáromi várórságnak az ostrom alóli felmentését jelenti Kecskeméten valék, midőn Windschgrätz herceg seregével Budapestet megszállta. Debrecenből a kormány parancsa következtében a hideg, zordon Januárban 1849-ben tartalékkal Nagyszalontára Biharországba rendeltetem, ahol Január közepén beszállásoltam.

A kormány erélyes intézkedései lehetségessé tették, hogy huszárjaimat, kiknek lovuk, de egyebek nem volt, felszerelni, begyakorolni, mi szorgalmunk által annyira sikerült, hogy február 22-én háromszáz emberrel Tokayba indulhattam. Négyszáz embert lovasból ugyan, de felszerelve nem egészen Tölgyesi százados vezénylete alatt Békés-Berénybe állomás helyére küldöttem. Szalontán Rozványi József ur házána szállásoltam-

am. itt találtam az igazi magyar vendégszeretetet, fűszerezve egyetlen szép leány Erzei által, kivel is három és fél viszontagságos évek lefolyta után házasságra léptem. Tokajban Klapka tábornok hadtestébe kebelzettem Tiszafüred előtt Uj Imre Lengyel-honból átjött századjával és Kecskemétről elküldött Lukács Károly századossal egyesülve vezényeltem 4 századot vagy nyolcszáz huszárt. November 1848-ban a kormány őrnagynak, Tokajban március 5-én 1840-ben alezredesnek nevezett ki. E minőségben huszárjaimmal sikeresen működtem: a Tapió-Bicskei Isaszegi Nagysarlói s Váczi csatákban. Április 26-án éjjelután két óraker se regünk Görgey személyes vezénylete alatt egy tutaj ingadozó hidon, melyet a jobb parton lévő csillagváros védett, átkelt a Dunán, az elsáncolt és három hó által Komáromot bombázó osztrátiat megrohanta, sáncokból kivettette és az Igmándi major felé nyomta.

Ezek tíz óra körül Ácson át Pozsonynak tartottak és hátráltak, míg az osztrák határt át nem lépték. Ezen április 26-iki csatában nekem jutott az alkalom egy osztály huszárjaimmal osztrák: Deutschmeister Gránátos osztályt Lechner kapitány vezénylete alatt, számszerint 3 tiszt és 175 legényt Ó Szöny és Mócsa közt elfogni és lefegyverezni, mely tettért a babérkoszorús érdem-

Mesés olcsó árakban

lehet most a

Gerő

férfi és fiu ruha nagy áruházában vásárolni.

Debrecen, Plac-utca 61. sz. a. Az ujonnan épült 3 emeletes Fischer-palotában, Szent-Anna-utcával szemben

sen bizunk benne, hogy mindkét fél haladni fog azon az uton, amely a jobb jövőhöz vezet, ezen a címen üdvözljük a jelent, amely a jobb napok kedves hirdetője.

Az üldözés folytatása.

Már egészen elcsöndesedett a Kovács Augustin ügye. Ha a lapok nem kürtölték volna a halálhíret, egészen elfelejtették volna az elpárholt darabont-megye főnök nevét is. A „könnyű testi sértés” ürügye alatt indított politikai hajszája azonban az ártatlanul letartóztatottak szabadlábra helyezésével nem ért véget, a darabont-kirendeltség más irányban is nyomozott és miután a boszútól lihegő darabont-kormányának áldozatok kellene mindenáron, a rendőrségen kereste és találta azokat.

Ha bűnösöket fogni nem sikerült az államrendőrség kopóinak, akikre rábizonyíthaták volna, hogy Kovács Augustint elverték, keresnek bűnösöket a rendőrségen, hogy a főispán-porolást mért nem akadályozták meg? Mintha bizony azt meg lehetett volna akadályozni!

Hiába keresnek bűnösöket. Olyanok nincsenek. Egyetlen bűnös van itt csupán és ez maga Kovács Augustin, az elvert megyefőnök. Tudta, milyen aljasságra vállalkozott. Tudta, hogy utálja, gyűlöli, megveti mindenki Debreczenben és Hajdúvármegyében. Tudhatta, hogy a népharagtól másutt is csak a szuronyok tudták megvédelmezni a hozzá hasonló darabont-szolgák nyomorult életét. A szükséges óvintézkedések megtételét mégis elmulasztotta. Meg is itta az árát hallatlan könnyelműségének és határtalan elbizakodottságának. Még szerencséje, hogy csak könnyű testi sérülések árán menekült és elevenen tapasztalhatta, hogy a nép elkeseredésével finánci vakmerőséggel nem lehet pac-

kázni büntetlenül. Beigazolódott rajta is a példabeszéd aranyigazsága: saját kárán tanul az ember. Valóban örülhet, hogy tanulhatott. Ha agyonütötte volna a feldühödött nép, nem tanulhatott volna már ő, legfeljebb mások okulhattak volna csak esetén.

De bármennyire világos is, hogy Kovács Augustin vakmerősége, könnyelműsége vagy ostobasága az oka az emlékezetes keddi estén történt dolgoknak, a darabont-kirendeltség azt az utasítást kapta, hogy bűnösöket kell keríteni a föld alul is. Hogy szabad keze legyen az államrendőrségnek, felfüggesztették Végh Gyula főkapitányt, hogy a rendőrség szervezetét a politikai hajszára felhasználhassák, mert e nélkül tehetetlen lett volna a darabont-kirendeltség. Így ült bele a főkapitányi székbe Tóth János államrendőr és el is végezte a rábizott feladatot. Hogy a független bíróság (az ítélő tábla) szabadlábra helyezte a könnyű testisértéssel gyanúsítottakat, arról ő nem tehet.

De hát bűnösök kellett mindenáron. A darabont-kirendeltség gondoskodott róla s mialatt a „bűnügy” címen indított és csufos kudarcra végződött politikai hajszája véget ért, azalattomban fegyelmi hajszát indítottak, amelynek következtében ma több rendőrtisztviselőt minden ok nélkül felfüggesztettek állásától a darabont-belsőrendeletére, többek ellen pedig megindították a fegyelmi vizsgálatot.

Ez is a hajszája jellegével bír. A háttérre pedig ennek az, hogy a darabont-kirendeltség *politikai szolgálatokra alkalmatlannak találta a debreceni rendőrséget*. A fegyelmi hajszának e célja a megfélemlítés és a szervezet átalakítása, hogy ezután politikai szolgálatokra alkalmas legyen. *Ez pedig alattomos módon való beavatkozás Debrecen város önkormányzati jo-*

gaiba, ami ellen a város polgárságának tiltakozni kell.

Miután az önkormányzati jogok gyakorlását a darabont-kirendeltség is megbénította, az alkotmányvédő bizottság hivatott arra, hogy a jogosulatlan beavatkozás kellő formában visszautasítsák, a fegyelmi hajszája áldozatai pedig a felfüggesztés ideje alatt nyomorba ne jussanak.

Rostkowitz Arthur.

Béke vagy harc.

A jó bécsiak gyakran fölkinálták Magyarországnak a békét. E béke értelmében maradt volna minden úgy, ahogy volt. Ezt a békét felállították a nemzet elé legalább száz lében, de sava, bors, magja mindig az volt, maradjon a magyar alkotmányosdít játszó, törpe, kulds, anyagiakban és szellemi eszközökben szűkölködő „népfaj”, amelyiknek elég, ha Chlopyból lóhátról izen valamit a császár. Ezt a békét és ezt a nótát már rég ismerjük, éppen azért nem érdemes velük foglalkozni.

A nemzeti ellenállással teljesen tehetetlen a császári hatalom. Rendelkezéseinek nincs, aki engedelmességen, rendszabályai hasztalanoknak és neveléségeseknek bizonyultak, úgy a kormányzati, mint politikai lépései szánandó állapotba juttatták nemcsak a kormányt, de magát a koronát is. A törvényhatóságok élére kinevezett főispánjai a legerősebb szuronyerdék között is tehetetlen báboknak bizonyultak, akiknek beiktatására imitt-amott pénzen vásároltak néhány züllött alakot vagy nagy ígérettel csaltak lépre néhány hiszékenyt.

A legtöbb helyen egyetlen bizottsági tag és egyetlen tisztviselő sem volt kapható a hazafülszóra. Ilyen helyekre aztán mind egy akár 5000, akár 10,000 katonával vonulnak be a Nagy Mihályok, Szabó Mihályok, Pongrácz és Pallavicini grófok és más egyéb végeztet urak. A katonák és osztrák szurony ezeket az urakat legfeljebb a megveréstől védi meg, de az erkölcsi és politikai haláltól meg nem menekülnek.

Azt mondja a király, hogy megtartotta esküjét, a kiegyezésnek minden pontját s ezután is megfogja tartani. S mégis most

rendet a csataterén Görgei fővezértől nyertem. Ha aznap Görgei a hátráló császáriakat seregeivel követi, ütközet nélkül lehetend május 1-én Bécs falai alatt ahol az ifjú császár Ferenc József, mint magyar király az új alkotmányt ha nem is csonkítatlan, de módosítva elfogadandja; ellenben Görgei Bécset fogyverbe szólíthatja és hadaival az osztrák örökös tartományokat megszállhatja. De Görgei ingadozott, mint a nád a viharban, négy napig hadait a táborban tétlenül tartja és Komáromba a Habsburg háznak detronizációját (mi Debreczenben április 14-én elhatározott) ünnepelte.

E perctől Görgei hűtlen lett — Vácon január hó 1849-ben kiadott proklamációjához, melynek lényeges tartalma volt, hogy ő seregeivel V. Ferdinánd magyar király által szentesített Magyar alkotmányért halálig küzdend. Görgei e perctől fogva nem volt Rojalista, meg kevésbé Republicanus, ő áruló és gyilkosa volt hazájának. Ezen 4 napi szerencsétlen vesztéglés alatt történt, hogy a hős Damjanics tábornok koczikázás alkalmával lábát törte, mely még nagyobb szerencsétlenség volt szegény hazánkra, mint Görgei árulása.

Április 30-án Buda alá vitte seregét Görgey. Pöltemberg tábornokot egy kis figyelő hadtesttel elküldte Győrbe. Buda várát Hencs császári tábornok egy néhány ezer emberrel tartotta megszállva. Görgey ostromgyuk nélkül hitte Budát elfoglalhatni, — ennek lehetetlenségét belátván, minékutána néhány száz magyart feláldozott, hozatott Komáromból egy 36 fontos ágyutelepet, mi által rés löveteit és ős Buda a hős honvédek által nem csekély áldozattal rohammal

bevetetett május 21-én. Hogy Görgey április 26-án a megvert ellenséget nyomba nem üldözte, hanem őt hétig pihenést engedett, bizonyos hibát követve, árulónak magát ismét bélyegezte. Junius 1-én indította Görgey seregét Esztergom és Komáromon keresztül a vágvonalig, Kmety tábornok Csornánál vissza verte ugyan az előnyomuló császári Vist tábornokot, ez utóbbi el is esett; Pöltemberg is tartotta Győröt; a vágvonalon is folytak csaták és csaták változó szerencsével az osztrák és már a muszkák ellen is, de ez már mit sem használt.

A mi szerencsésillagunk ápril 26-án eltűnt örökre, az öt heti drága idővesztés ki-pótolhatatlanná lett.

Ez idő alatt junius 20 a körül kétszázötvenezer muszka átlépte Magyar- és Erdélyország határait. Görgey még mindig csatázott a Vág és a Rába vonalon és demoralizálta azon lelkes sereget, ki mint a vihar, 26 nap alatt a Tiszától Komáromig győzedelmesen rohant. Váltig küldötte a kormány legszigorúbb parancsait Görgeynek, hagyja oda a Vág és a Rába vonalat, lássa el Komárom várát jó várórséggel Klapka parancsa alatt, egyesüljön a tiszai hadsereggel, védje ezen folyót, ha onnan is elnyomatik, vigye az összes magyar hadakat Erdélybe, mely ellátott tömérdek gabonával Bémmel együttesen 150 ezer emberrel ezt a természetből bevehetetlen várrá alakult Erdélyt sikeresen védheti, az összes osztrák, muszkák ellen.

A muszka seregek a telet európai bonnyodalmak miatt itt nem töltendik, visszahúzódnak, tavasszal pedig 250 ezer pihent, jól szervezett sereg az osztrákokra rohanhat, de Görgey határtalan makacosságán vissza-

pattant minden rendelet, mint a borsó, ha falra vetik, vitta a véres július 9 ik és 16 iki csatákat, minden eredmény nélkül és maradt, míg az osztrákok Győrt rohammal be nem vették és az orosz fővezér Paskievics majd a Tiszáig nem nyomult.

De most már a körmére égett a tapló, Julius 27-én Komáromot Klapkára bízván, a megrongosult hadával vette útját Vácra, ahol az oroszok már útját állták, azokon nagy vérengzéssel keresztül tört Nógrádon keresztül, nyomtatva sarkig a muszkáktól, nagy áldozatokkal a Tisza átkelést eszközölvén, a Berettyó vonalt elérte, de míg Debreczen alatt Nagy Sándor hadtestét az összes muszkaerőnek majd feláldozta, az alkudozásokat már Nógrádon megkezdte az orosz vezérrel, minek eredménye lett, hogy Világos alatt augusztus 13-án, 1849-ben. Rűger orosz tábornoknak feltétlenül lerakta a fegyvert.

Augusztus 19-én 1852-ben Szalontán Biharmegyében Rozványi Erzsébet kisaszszonnyal házasságra léptem, és aznap nőmmel utaztam Bécsbe, honnan február 23-án 1853-ban Rővre Biharmegyében gróf Zichi Domonkos Ödön uradalmain mint számtartó letelepedtem. Fentnevezett aradi várparancsnok Hóbingert tábornok egy az épület alatt elrejtett gyutacs (kapszli) lédának felvettése által kinos halállal kimult. Nemezis. — Lenkey János tábornok örült állapotban ápolás nélkül az aradi várban nyomorultan kimult. Temetése, melyet testvérbátyja Károly, szinte várfogoly, maga költségen rendezett volna, a várparancsnoktól megtagadtatott.

nyílt abszolúizmussal fenyegetnek bennünket Bécs felől, ha rövid időn belül nem lesz béke. Karhatalommal fognak szedni adót, katonát. Ezeket csak rémitgetéseknek tartjuk.

Elvégre azt Bécsben nem tudják egészen biztosan, hogy vajjon Magyarországon lesznek lesznek-e elegendő számmal oly anyakönyvi hivatalok, a melyek kiszolgáltatassák egy abszolút kormányának a hiteles adatokat. Nem lehet tudni, hogy vajjon lesznek-e olyan városok, községek és adóhivatalok, a melyek kiszolgáltatassák az adózók névjegyzékét.

A nemzeti ellentállásnak még csak kezdetén vagyunk. Ezzel az erővel, ezzel a szent lelkesedéssel, mely most minden hazafi áthat országászerte, minden abszolutisztikus kísérletet meg lehet dönteni. Mert ma már tényleg Oroszországban sem lehet zsarnokoskodni; már a muzsika is megérett a szabadságra.

Mi a béke ára.

Innen, onnan, napról napra szálldosnak a hírek, hogy a békét a korona hön óhajtja. A különböző rendű és rangú félhivatalosok tele szájjal beszélnek, hogy a király által megállapított feltételek keretén belül a béke menthetetlenül bekövetkezik, ha az ostoba módon jászivű, lojális magyar nemzet ugratni enged magát. (Ezt természetesen nem mondják így ki, csak — gondolják!)

De van ám, lenne ám ennek a békének ára is. Nem több, egy csöppel sem több, mint hogy a nemzet, mely éveken át erős elhatározással kitartott követelése mellett, most ennek a békének fejében — szereljen le. Igenis, szereljen le.

Tehát, hogy fogja be a száját, a mikor joga van beszélni, hajtja le a nyakát, a mikor tenni is hordozhatná; egyszerűen, hogy huzzon keresztet minden törekvésére, a melyért szinte késhegyig képes volt menni.

Igy akarja a korona.

Természetesen, így akar Fejérváry is, amint bizonyosan hozzáillő magántársaságában is nyilatkozott. Többek között így beszélt: „A király föltétlenül akarja a békét. Én magam is mindent el fogok követni, ami módomban áll, hogy azt elősegítsem. De a megegyezés előfeltétele, hogy a korona presztízse megóvassék és ez a nemzetnek is érdeke; ezenkívül, hogy a katonai kérdések érintetlenül maradjanak s a megyei ellenállás mostani medréből kiszakítassék, mert ez az ellenzék szempontjából is felesleges. Enélkül nincs béke.

Nem lesz béke!

Hát akkor lesz harc, lesz küzdelem, de az semmi esetre sem lesz, hogy ilyen feltételek fejében megadjuk magunkat. Az ilyen politikai vesszőfutást ismerjük már. Ha a korona békét óhajt, mi sem áll utjában annak, hogy ezt megvalósítsa. Nem mi vagyunk a béke ellen, hanem azok, akik mindenképen békét óhajtának.

Mi nagyon türelmes nép vagyunk. Számptalan a példa, hogy nagyon sokat tudunk tűrni. No de hát ez meg mind nem jogaim arra, hogy türelmesen, tétlenül nézzük jogaink elkobzását, nemzeti követeléseink sutba dobását és félre tevését mindannak, amely nemzeti lényegünket, magyarságunkat adja.

Igy nem megyünk a békébe. Így nem kell a béke.

Nem mondhatja senki a világon róltunk, hogy nem vagyunk béke szerető nemzet. De azt sem akarjuk, hogy hülyének, lágyag-

nak, — gyöngének, élnetlennnek mondjon a világ!

Ilyen alakban tarissa meg a békéjét. Nem kérünk belőle!

Az új hajtsza,

Tömeges felfüggesztések.

Az üldözött rendőrség.

Már-már azt hitte a debreceni közönség, hogy az Augusztin elveretésének ügyéből keletkezett politikai hajtsza véget ért. A darabont kirendeltség azonban gondoskodott váratlan fordulatról, a melynek csattanója az, hogy ma a belügynök rendeletére Kovács József polgármester kénytelen kellelenségessé sereg fegyelmi vizsgálatot indított a rendőrségi tisztviselők ellen, többeket pedig a Kristófik rendeletére felfüggesztett állásától.

Három hétig tartottak a Végh Gyula fegyelmi ügyében a kihallgatások, a melyeket Vojnarovics Gyula miniszteri segédtitkár és Beniczky Antal budapesti államrendőrségi felügyelő végeztek a legnagyobb csendben. A kihallgatásról felvett iratokat szombaton vitte föl Budapésre Boda Dezső államrendőrségi tanácsos, a darabont-kirendeltség főnöke és átadta Kristófik belügynöknek, kinek különben naponkint is tett jelentéseket. Kristófik a jegyzőkönyvek alapján rendeletet intézett a polgármesterhez, hogy dr. Könyves Tóth Mihály mezőrendőrkapitányt, ifju Orosz László rendőrfogalmazót, Szűcs Lajos rendőrbiztos, Botos András titkosrendőrt és Vadas Mózes rendőrszeparancsnokot állásától felfüggesztette, azonkívül a fegyelmi megelőző vizsgálatot megindította Acs Nagy Ferenc rendőrfogalmazó, Bardócz Andrással rendőrbiztos, Nagy Imre polgári biztos, Horváth Gábor, Karika Balázs, Horváth Károly, Biben Miklós, Nagy László, Babó Péter, Helles József, Váczy Sándor, Hajdu Károly és Ványi Zsigmond közrendőrök ellen vétkes hanyagság és kötelesség mulasztás miatt, hogy tudniillik, nem tudták megakadályozni az Augusztin elpáholtatását.

Perse, a darabont belügynök nem tudja elképzelni, hogy nem lehetett a féktelen erővel kitért népharag részleges nyilvánulását megakadályozni. Ha nem megy a fejébe, ám jöjjön ő Debrecenbe titokba. Ne jelentse be a jövetelét se, nehogy halottas kocsit küldhessenek eléje, mert más fogatot úgy se kapna semmiféle darabont — és tapasztaljon!

Tömeges felfüggesztések.

Debrecen város polgármesteréhez márszerdán délután leérkezett Kristófik belügynök rendelete, amelyben utasítja, hogy a debreceni rendőrség két tisztviselőjét dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitányt, Orosz László rendőrfogalmazót, Szűcs Lajos rendőrbiztos, Vadas Mózes és Botos András rendőrszeparancsnokokat állásukból felfüggesztve, ellenük a fegyelmi vizsgálatot megelőző vizsgálatot elrendelje, vétkes hanyagság és súlyos kötelességmulasztás miatt.

Kristóffy rendelete, bárha a rendőrségen tudták, hogy többek ellen vizsgálatot indítanak, általános és nagy meglepetést keltett. A debreceni rendőrség azon tagjai, kiket a miniszter rendelete folytán Kovács József polgármester ma részben felfüggesztett, részben ellenük a vizsgálatot elrendelte sajnálatraméltó áldozatai Kovács Augusztin darabont megyefőnök debreceni emlékeztetes bevonulásának.

Az indokolás.

Az indokolatlan fegyelmi hajtsza rávall a Kristófik belügynök eljárására. Bánja is

ez a silány lelkű darabont, hogy van-e helye a felfüggesztésnek vagy nincs, neki áldozatok kallenek, hogy nemtelen, aljas bosszuvágyát kielégíthesse.

De a Kristófik belügynök által felfüggesztett tisztviselők között is a legárlatlanabb dr. Könyves Tóth Mihály mezőrendőrkapitány.

Az ő felfüggesztésének elrendelését a miniszter azon az alapon rendelte el, mert bárha a helyszínén tartózkodott, célirányos intézkedéseket nem tett.

Könyves Tóth Mihály dr. mezőrendőrkapitány sógorával, Berzoffy Vince takarékpénztári főkönyvelővel, akinek nagy része volt a Kovács Augusztin élete megmentésében, rokonukat várják a vasutnál akkor, mikor Kovács Augusztin megérkezett.

Kristófik a Könyves Tóth Mihály kapitány hibájának rója fel a Kovács Gusztáv elpáholtatását, nem lépett közbe és intézkedést nem tett, hogy a főispánt megoltalmazza.

Tóth kapitánynak ez módjában sem állott, mert ő egyáltalában mint mezőrendőrkapitány soha semmiféle rendőri szolgálatot nem teljesít, de ha még intézkedni is akart volna, nem állhatott módjában, mert egyetlen szál rendőrt sem látott az állomáson és ő egyedül nem állhatott szembe olyan óriási embertömeggel.

Az ő felfüggesztése tehát teljesen indokolatlan és az egész városban általános megütközést kelt.

Orosz László rendőrfogalmazót a belügynök azért felfüggesztette fel, mert ő egyike volt azon tisztviselőknek, kik a Kovács elleni támadás ügyében a nyomozatot végezte és mint ilyen kötelességét megsértette azért, hogy a tanuvallomások lényeges adatainak felvételét jegyzőkönyvbe venni elmulasztotta. Ezzel szemben ifju Orosz László kijelentette, hogy a kihallgatásokat lelkiismeretesen teljesítette, lényegtelen dolgokat természetesen nem vett a jegyzőkönyvbe. Szolgálatban az emlékeztetes estén nem volt. Az eseményekről csak 9 órakor értesült, a mikor a megyefőnök már biztonságban volt. Kijelentette különben kihallgatása során azt is, hogy hacsak 2 rendőr lett volna, a főispánt megvédte volna, még az élete kockáztatásával is. A meggyőződése szerint teljesen ártatlanul szenvedte a felfüggesztést.

Az ugyancsak felfüggesztett Szűcs Lajos rendőrbiztos kijelentette, hogy az emlékeztetes estén kint volt fél 7 órakor a pályaudvaron, de nem volt szolgálatban. Mégis megkérdezte Botos András titkosrendőrt, hogy van-e valami különös dolog vagy intézkedésre szükség? Botos azt mondta, nincs. Erre ő nyugodtan hazament. Az állomáson nem látott a szokottnál több népet, az állomás épülete előtt sem volt rendzavarás. Nem látta a halottas kocsit sem. Sejtelve sincs róla, mért felfüggesztették fel.

Botos a koronatanu.

Felfüggesztette a belügynök Botos András rendőrszeparancsnokot is, aki az emlékeztetes keddi estén a rendőri szolgálatot végezte. Ez a kevés neveltségű idegen nyelvet egyáltalában nem értő ember, akinek halovány sejtelve sincs arról, hogy miképpen kell a rendőrtiszt (nem is legénységi sorba tartozó embernek való az.) szolgálatot teljesíteni oly fontos ponton, mint a vasuti állomás. Ez az ember tudott tyukszemét vágni, küpülőzni, masszírozni, de arra a helyre, ahová állították nem való.

Mikor kirendelte oda a főkapitány az első dolga volt, hogy a rendőri őrszobát lefoglalja a saját használatára. Az őrszobából így lett az ő magán lakása. De erre nem terjedt ki a vizsgálat még. De ami késik, nem mulik.

Ez a Botos András ott volt tényleg az emlékeztetes főispán fogadásánál. Neki tudnia kellene mindent. Ezt az embert fogták két tűz közé a Vojnarovics-féle vizsgálatnál. Botos e'cinte azzal védekezett,

hogy nem tud semmit, mert őt fejbe ütötték, úgy hogy elájult, tehát ezért nem intézkedhetett. De hogy fejbeütötték volna, nem látta senki, sőt az ütésnek nyoma sem látszik rajta.

Későbbi kihallgatása során, nyilván, hogy a saját tehetetlenségét mentegesse, elfelejtkezett arról, hogy őt fejbe verték és elájult — és bámulatosan kezdett emlékezni, de nemcsak a történetekre, hanem még a meg nem történetekre is. Látott is, hallott is az újult Botos, látta Herczegh Jánost, Bókássy Jenőt és másokat. Megvádolta még Vég Gyula főkapitányt is, sőt több rendőrtisztviselőt is, hogy nem intézkedtek, stb.

Ha valaki, úgy ez az ember joggal megérdemelt a felfüggesztést!

Vizsgálat a megyében.

Hajdumegye egyes helyiségeiben így H.-Böszörményben is a csendőrség nyomozást indított a debreceni főispán véres ügyében. Hajdu-Böszörményben a csendőrség után a rendőrség vette kezébe az ügyet. Szombat óta Kelemen Gábor rendőrfőkapitány többeket kihallgatott, kik január 2-án este a Debrecenből jövő 7 órai vonattal érkeztek Hajdu-Böszörménybe. A vizsgálat eddigi eredményét titokban tartják, de eredményre alig van kilátás.

Az orvosok nyilatkoznak.

Az elpáholt Augusztin kezelő orvosai mindenáron azon tiszteletreméltó, debreceni orvosokra akarják háritani a felelősséget a fejseb elgennyesztéséért, a kik első segélyben részesítették. A rozszakartu ráfogások ellen a debreceni orvosok az alábbi nyilatkozatban tiltakoznak:

„Az összes budapesti lapok — és ezek nyomán a debreceni lapok is — Kovács Gusztáv ur. Debrecen és Hajdumegye főispánja sérüléseinek gyógyulásában beállott szövődményekért — a kezelő orvosok vélemlényezése alapján — ama debreceni orvosokat teszik felelősökké, kik őt az első segélynyújtásban részesítették.

Ez ellen mi alólítottak határozottan tiltakozunk.

Ugyanis elismert tény, hogy sebzés folytán beállott komplikáció (gennyedés, orbánc, stb.) az első 5—6 napon belül feltétlenül jelentkezik, a jelen esetben azonban a komplikáció csak a 15—17 ik napon állván be, az semmi körülmények között nem imputálható a rendkívüli körülmények között első segélyt nyújtó debreceni orvosoknak, kik nyugodt lélekkel állítják, hogy az első segélynyújtáskor a sebészeti körülményeknek minden tekintetben megfelelték, annál kevésbbé imputálható, mert ők a főispán ur figyeelmét arra ismételtelen felhívták, hogy az itt kapott első kötést — mint ideiglenest — Budapestre érkeztek azonnal változtassa meg.

Ha azonban — és pedig a 15—17 ik napon lépett fel valamely komplikáció, az tisztán és kizárólagosan csak az utókezelésnek tudható be.

Balkányi Ede dr. I. ker. orvos,
K. Szalay Béla dr. II. ker. orvos,
Varga Emil dr. III. ker. orvos,
mint segélynyújtó tiszt orvosok.

Ha tehát a kezelésben hiba történt, az az Augusztin kezelő orvosainak hibája, vagy tudatlanságnak a következménye.

SZINHÁZ.

MŰSOR:

Szombat, jan. 27-én: „Postás fiu és huga” bohózat. (A)

Vasárnap, Jan. 28. d. u. „Katalin” operett.

Este: „Csöppség” vigjáték.

Bérlét 98. szám. (B)

Csütörtök, 1906. évi január hó 25-én:

Jerikó falai.

Szinmü 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Frobisher Jack	— — —	Szakács A.
Lady Frobisher Althea	— — —	Almási L.
Lady Lucy	— — —	Szabó Irma.
Steventon, marquis	— — —	Deési A.
Lady Westerby	— — —	Arday Ida.

Holnap, pénteken, január hó 26-án:

A drótos tót.

Operette.

Jerikó falai. A cím képletes s Jerikó falai nem omlanak össze, hanem igenis érvényesül az előadott szinműben a házasság tisztasága, a becsületes férj akaratát előtt összeomlanak a flirtelés kártyavárai, azok a modern balhiedelmek, hogy a modern feleségnek nem szabad csak a családjának, gyermekeinek élni, hanem a különböz modern szórakozásoknak, még a kártyának is. A darab nemcsak szellemes, de gondolatokban gazdag tartalmas is. A harmadik felvonás szinészesség szempontjából a leghatásosabb s a felvonás után igazán zajos sikere volt a felvonást végző páros jelenetben Szakács Andornak, aki színészegyeniségének megfelelő szerephez jutott s Almásy Lolának, aki egyenletes, szépen apróra kidolgozott alakítást nyújtott. Ők ketten vezették az előadást megérdemelt jelentőségteljes tetszést elismerést aratva. Almásy szép virágajándékot is kapott. Érdeesebb alakítás volt még a Ternyey Lajosé. A többiek már szintelenebbek, különösen Kondor Ernő. A darabot ma megismétlik. Már csak morális tendenciája miatt is megérdemli az érdeklődést.

Drótos tót. Holnap, pénteken ez a bájos zenájú operett kerül szinre, a főszerepben Zilahyné S. Vilával. Az érdekes repézre már ma is számos jegyet váltottak.

Postás fiu és huga. Ez a kacagtató énekes bohózat kerül szombaton este szinre, mely óriási bohóságával igazán szórakoztató. Irodalmi értéke ugyan nincs, de a ki jól akar kacagni, az feltétlenül megtekintheti egyszer különösen a munkaszünetes vasárnapot megelőző estén.

HIREK.

— **Pál napja.** Ma nevezetes nap van, a Pálok napja. A szokásos köszöntések ezuttal sem maradtak el és ugyancsak üritgettek a poharat a sirva is vigadó magyarok a Pálok egészségére.

— **Az alkotmányvédő bizottság,** mint értesülünk, a rendőrtisztviselők ellen indított fegyelmi vizsgálatok és felfüggesztések ügyében ülést tart Szabó Kálmán országgyűlési képviselő elnöklste alatt.

— **Felfüggesztések.** A darabont belügynök basáskodása folytán felfüggesztett tisztviselők a következők: Dr. Tóth Mihály mezőrendőr kapitány, Orosz Lajos fogalmazó és Szücs Lajos biztos. Fegyelmi vizsgálat alá vétettek: Acs Nagy Ferenc rendőrfogalmazó, Nagy Imre, Pósalaki Mihály polgári biztosok, Bardócz András rendőrbiztos, a legénység köréből Vadas Mózes, Kubinyi Mihály őrsparancsnokok és végül Fehér Mihály rendőrbiztos. Utóbbi ellen szintén vizsgálat indított, bár még nem vételetti fegyelmi vizsgálat alá.

— **Kanyarójárvány a tanyán.** A külsőségeken levő tanyai iskolákat — mint értesülünk — a fellépett kanyarójárvány miatt bizonytalan időre bezárták.

— **Isten vele!** Ma történt meg az ujjonnan kinevezett főkapitány Vaday Lászlónak — akit tudvalevőleg Vég Gyula helyébe neveztek ki — a rendőrségi tisztviselői kar előtt a bemutatkozása. Ezt megelőzőleg Tóth János rendőrfőnök mondott néhány szóval bucsút a tisztviselői karnak és Debrecen város — falának. Mig Vaday László hideg, szótlan fogadtatásban részesült, Tóth János rendőrfőnök felé mintegy kórusban tisztult levegőt és a megkönyebülést érzületet hiven visszatükrözőt eme két szó hangzott gunyosan bucsuztatóul Isten vele! Ugylátszik a mi hazafias rendőreink is megunták már a darabont uralmat.

— **Mi a célja a kormánybiztosságnak?** A tömeges felfüggesztések és fegyelmi vizsgálatok óriási izgalmat keltettek a városban. Most tűnt ki csak, hogy nem a büntető vizsgálat volt csupán a kormánybiztosság feladata, hanem egyéb is. Hir szerint az összes felfüggesztett tisztviselők helyettesítéséről a kormánybiztosság akar gondoskodni. Mondják, hogy a rendőrség után Debrecen város és Hajduvármegye tisztviselőire kerül a sor. A kormánybiztosság itt fog maradni annál is inkább, mert beavatott helyen már azt is tudják, hogy Kovács Augusztin főispán nem tér vissza Debrecenbe. Boda pesti utja ezzel is összefüggésben volt.

— **Tóth ment, Vaday jött.** A felfüggesztett Vég Gyula főkapitány helyét ideiglenesen a magával hozott Tóth János budapesti államrendőrségi kapitánnyal töltötte be Boda Dezső, a darabont-kirendeltség főnöke a törvénytelen kormány még törvénytelenebb kormánybiztosa. Ma felváltás történt. Tóth János ma átadta ideiglenes hivatalát a még ideglenesebb dr. Vaday László államrendőrségi fogalmazónak, aki az ideiglenes Tóth János helyett lett még ideiglenesebb rendőrfőnök. Tóth ma délelőtt el is bucsuzott már, Vaday pedig be is mutatkozott. Az új főnök darabont kérte a tisztviselők támogatását. Ugy mondják, hogy ez a fogalmazócska végleg itt marad és ő lesz Debrecen főkapitánya. Hát ez bajosan lehetséges, hiszen ez az uracska a városban aligha kap lakást is! A darabont főkooska bizonyosan vissza fog kíváncskozni innen a fővárosba, de mihamar, mert ez a város nem veszi be az ilyen törvénytelenül nyakára ültetett embert. Szóval nem lesz irigylendő a darabont-karriér!

— **A Debreceni Pál Szt. Vinc. Egyesület** tízévi működése után (1895-1905) 1906. január hó 28-án, vasárnapon, d. u. 5 órakor a „Bika” disztermében jubileumi diszgyűlést tart, melyet megelőző ugyanaznap délután 4 órakor a kath. templomban tartandó háladó istentisztelet. Ezen jóteknő egyesület tízévi működését felölő disz közgyűlésre vendégeket és minden emberbaráti munkálkodás iránt érdeklődőt szívesen látnak. Belépti díj nincs. A diszgyűlést társas vacsora á la carte követi ugyanott, melyen a közgyűlés tagjai résztvehetnek.

— **Jutalom.** Két bohém talál a színház előtt egy koronát.

— **Látod, ez a mi szerencsénk!** — mondja az egyik. — **Találhattunk volna ezer koronát is!**

— **Ugyan kérlek!** — feleli a másik. **Ha én ezer koronát találnék az utcán, bevinném a rendőrségre!**

— **Én nem!**

— **Hát mit csinálnál?**

— **Adnék tíz koronát a becsületes — elvesztőnek...**

— **A Szent-Erzsébet egyesület** február hó 3-án — szombaton — a „Bika” disztermében táncosélyt rendez, melyre a meghívók kibocsátását már is megkezdették és egy-két nap alatt befejezik. Az érdeklődés olyan nagy, hogy az emeleti páholyok már mind elkelték a jelentkezők nagy száma miatt. A földszinten is lesznek páholyok, melyeknek ára azonban egyenkint 18 korona. Jegyek kaphatók mátol kezdve

Borsos Kata és Riesz Lipót üzletében; családjegy (3-4 személyre) 5 korona; személyjegy 2 korona.

Művészek adója. Van-e valami ebben a szép természetben, amit a finác gúnusz meg nem adóztatott volna? Föld, víz, levegő, ingomb és cipőkötő mind adótárgyak. A királytól a koldusig mindenki adóalany. Az ex lex azonban a pénzügyminiszter kasszáját érzékenyen kiírattatja. Ha lehetne, hát pénzt préselnének a sziklából is, de minthogy Mózes varázsvesszejét valamelyik muzeum megvette, a kormány kénytelen lemondani erről a hálás gondolatról. De azért finác a finác, hogy ezse ne nyugodjék. Szemet vetett a színházra, színészre. Így a szezon vége felé, virágvasárnap előtt néhány héttel a vidéki direktorok, házaik kongó türességének időközi eltüntetésére fővárosi kisebb-nagyobb kaliberű művészeket szerződöttnek vendégszereplésre, belépti díjak mellett. Hollál rajta út a pénzügyminiszter a művészekre. Annyit sajtól belőlük, — a mennyit lehet. Utasította a pénzügyigazgatóságokat, ezek átírtak a városi számvéviségnek, hogy a gondolat és művészet csak vám, de nem adómentes. Sőt mi több, minthogy a kormány dicsőséges uralkodása alatt a köznyomor enyhítésére mind gyakrabban kell olyan estélyeket rendezni, amelyeken művészeket léptetnek fel, ezeket is bevonják az adóalapok díszes sorozatába. A 2758. számú pénzügyminiszteri utasítás szerint azon zeneestélyekről és dalestélyekről, amelyekben magánszereplők, ha mindjárt művészek is, tiszteletdíj mellett lépnek fel, tekintet nélkül a jótékony célra, az illetékes pénzügyigazgatóság nyomban értesítendő s az értesítés a számvéviséggel rövid uton közlendő. Mivel ugyanazon határozat értelmében a színházban vendégkép szereplő és díjazásban részesülő idegen művészek kereseti adó kötelezettsége alá esnek, ilyen esetekben a pénzügyigazgatóság mindig értesítendő.

Filléregyleti teastély. A debreceni evang. filléregyletnek február 17 én az „Arany Bika”-szálló díszteremében az egyet jótékony céljaira zártkörű teastélyt rendez. Belépti díj személyenként 4 korona; ez összegben egy adag hidegfelvágott és tea ára is benne van. — Családjegy 3 személyre 10 korona, négy személyre 12 korona. A felszolgálatot e célra a felkért úri leányok teljesítik. A vacsora 8 órakor kezdődik. Utána tánc. Jegyek előre válthatók a meghívó felmutatásával: Benyáts Emil, Borsos Kata, Gyürky Sándor. Molnár Ferenc urak üzletében és este a pénztárnál. Felülfizetések és adományok a jótékony célra köszönettel fogadtatnak.

Tolvaj cseléd. Kovács Margit körorladányi születésű cseléd egy hélig szolgált Vizvári Ignác debreceni lakosnál, mely idő alatt apró cseprő holmik tűntek el Vizvári lakásából. A cseléd gazdája jóakarattal figyelmeztette a leányt a jelenség következményeire, mire a leány, adva a sértetett, cselédkönyvét — mely szabadon, az asztalon hevert — magához ragadta és köszönet nélkül eltávozott. Vizvári Ignác csak a leány távozta után ébredt arra a szomorú tapasztalatra, hogy a hűtlen cseléd az íróasztal-fiókban elhelyezett női arany gyűrűt is magával vitte, miért is ellene büntető feljelentést tett.

Meglopta a barátját. Schneider János sütő segéd panaszt emelt a rendőrségen, hogy barátja borozgatás közbenj külső zsebében levő tárcáját — melyben 30 korona volt bankókban — ellopta. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

Tolvaj vendég. Kati Imréné, született Gavallér Erzsébet lakására vendégként beallított Kőműves Antal napszámos. Társalgás közben Kőműves szomjuságról panaszkodva vizet kért. Mig Kati Imréné vizért járt addig Kőműves Antal a Kati Imréné férjének a tulajdonát képező és tíz korona értékű pár eszímával eliramodott. Kati Imréné feljelentésére a rendőrség Kőműves Antal elfogatására megtette a szükséges intézkedéseket.

Az amerikai állampolgárság. Nálunk Magyarországon, ha az idegen leteszi a magyar állampolgársági esküt, az eskütelés után minden tekintetben épp oly magyar, mint az, akinek legrégebb őse is itt élt. Hogy azután érzelmileg mekkora községet vállal a magyarsággal, azt senki sem firtatja, tisztára magánügye az az új magyarnak. Am ez csak jelentéktlenebb momentuma ennek a magyarrá levésnek. Az idegen, aki meg akarja szerezni a magyar állampolgárságot, rendszeren valami exisztenciális érdekből szánja rá magát erre a fordulatra, de még arra sem tartja méltónak a magyar nyelvet, hogy annak a legelőmibb tudását elsajátítsa s ha egyszer megszerezte a magyar állampolgári jogokat, továbbra is megmarad németnek, franciának vagy más nemzetiségűnek. Amerika, a kozmopolita világréz, ezen a téren olyan példát statuál amely megszívlelendő volna nálunk is s ha már magunktól rá nem jöttünk arra, amit az amerikaiak kieszeltek, legalább kövessük a yankeek példáját. Az Egyesült-Államokban ugyanis, reformjavaslatot dolgoztak ki, amely kimondja, hogy nem lehet amerikai polgár, aki nem beszél angolul. Az elnök által kinevezett polgárosítási bizottság a napokban adta be jelentését a szövetségi kormányhoz, melyben a polgári levelek kiadásának egységesítését és a kereskedelmi és munkügyi osztálynál polgárosítási hivatal felállítását javasolja. A polgárosítási reformjavaslatok között kimondják, hogy ne lehessen az Egyesült Államok polgára az, ki nem akar állandóan ott lakni vagy pedig nem beszél angolul s elnökválasztás előtt 3 nappal és azután a választásig ne adassanak ki polgár levelek.

A Népsegélyző-Bank megnyílt. Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint az udvarban.

Önök is tudni kell. Antidol a londoni és berlini kiállításán arany éremmel lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártalmatlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható Muratózi, Mihalovics, Grósz Nagy Ferenc, Tóth Béla, Radákovic Géza és Balázs Ödön gyógyszerészek uraknál.

Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemben páratlan, már nehányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu” gyógyszerházánál.

TAVIRATOR.

A béke felé.

Bécs, január 25. Mérvadó forrás tudatja velünk, hogy a szerbiai konfliktus, valamint a küszöbön álló Balkán politikai események fordulatot adnak a magyar válság békés megoldásának. Most már azok az osztrák politikai tényezők is sürgetik a Magyarországgal való békés meg egyezést akik eddig az „Unbedingte Untenverfung” elveinek hódoltak. Ugy látszik, Szerbia megleckézteti a gögös, de erőtlén — nagyhatalmat!

Fejérváry Bécsben marad.

Bécs, január 25. Fejérváry Géza báró fődarabont ma egész délelőtt a magyar házban tartózkodott és 2 óráig várta a Burgból a meghívót, de az nem érkezett meg. Ma a totyakos, vén generálisokat fogadta az uralkodó és az osztrák minisztereket. Hír szerint Szerbia bátor fellépése teljesen konsternálta a külügyi hivatalt és az udvart. Mindenki tudja, hogy ez döntő fordulat lesz a magyarországi válság megoldására is. Az udvar mindig a külföldi eseményektől félt és csakis a külföldi békés magatartásában bízakodtak, mikor az uralkodót az engesztelhetetlenség álláspontjára állították.

Budapest közgyűlése.

Budapest, január 25. A főváros vasárnap délután 4 órakor tartja közgyűlését, amelyen dönteni fognak afelett, hogy az önkéntes adókat kiszolgáltatassák-e a darabont-kormányoknak.

Szerbia tiltakozása.

Belgrád, január 25. A szerb kormány ma éles hangon tiltakozik a magyar határ elzárása ellen, különösen a vágómarha szállításának letiltása miatt, a mi egyenesen az állategészségügyi egyezménybe ütközik. Ha az osztrák külügyi hivatal sürgősen vissza nem vonja reudeletét, a legelősebb képviselőiakkal fog élni és minden osztrák iparcikket lehetetlenné tesz, a mi érzékeny csapás lenne az osztrák gyár-iparra.

Eötvös Balint ügye.

Budapest, január 25. A kuria ma tárgyalta dr. Eötvös Balint ügyvéd, volt képviselő bünperét, akit a tábla csalásért, mert Kacián Károlynét 80.000 korona erejéig megkárosította, három évi börtönrre ítélte. A kuria előreláthatólag megsemmisíti az ítéletet.

Politikai gyilkosság.

Lodz, január 25. Krapovszky nagyiparost a lakásán nihilisták megölték. Az a gyanu, hogy a saját munkásai lökték agyon. Több letartóztatás történt, de a gyilkos még nem került kézre.

Elítelt fogorvos.

Budapest, január 25. A járásbírósa ma pikáns ügyet tárgyal. A vádlottak padján Perczel Mór fogorvos ült, aki a múlt év őszén, mikor egy ösmert bíró felesége fogat húzatni ment hozzá, a bájos pácienszt összecsockolta és ellene ocsmány merényletet akart elkövetni. A fogorvos tagad. A bíróság elrendelte a bizonyítást.

Letartóztatott cégtagok.

Bécs, január 25. Szenzációs letartóztatások hírének közlik velünk telefonon Bécsből. Az ottani ötven év óta főnnálló Strauss Salamon és fiai Károly körut 2. szám alatt levő bürkereskedő cég tagja közül, Strauss Móricot és Mihályt hamis bukás miatt, valamint Porges Lajos könyvelőt csalásért a bécsi rendőrség január 24 én este letartóztatta. A passivák 1.256.000 koronát tesznek ki.

Miért nem jár iskolába?

Legszomorubb és legizgatóbb probléma. Ha tízezer szülőt sorra kérdezzük, hogy gyermekét miért nem járattja iskolába, egy sem fogja azt felelni: azért, mert nem akarom, hogy gyermekem tanuljon.

Ezen túl vagyunk. De szomorú világitásban mutatja be a fentebbi kérdésre, a hivatalos aktákból kiírt feleletek hosszu sora, a mi jótékonyági intézményeinknek a működését. Azt tanítják ezek a feleletek, hogy a segélyezés nem a valóságos nyomort keresi fel. Igaz, elismerjük, hogy a jótékony-ságnak gyakorlása, a segélynyújtás helyes alkalmazása oly átláthatatlan kérdés, annyi ezer és ezer felé elágazó ismeretet feltételező működés, hogy tudósok, szociológusok és filantropok, könyvtárakat irtak össze és megoldva ma sincs.

Hogyan is kell segélyezni? Erre válaszolni ki tudna? Azt azonban nem tagadhatja senki, hogy hibának kell valahol lennie, ha a hivatalos összeírás szerint, a tan-kötelesek közül például Németh Imre gyermekét azért nem tudja iskolába ereszteni, mert nincs ruhája, Horváth István gyermekének nincs cipője és így tovább és tovább számos oldalon keresztül. A jótékony egyesületek, akik annyi ruhátlan gyermeket láttak el téli ruhával, talán nem veszik zokon, ha elmondjuk nekik, hogy Debrecenbe legalább 260 gyermek kénytelen a szülei nyomora miatt sötétségben felnőni, állati sorsban tengődni, mert télviz idején meztelenül csakugyan nem járhat iskolába.

Van egy sereg olyan feljegyzés is, amely azt bizonyítja, hogy a tandíjfizetés még mindig óriási akadály a kultúra terjedésének. Aki nem tud tandíjat fizetni, azt nem tanítják. Hány tehetség marad így iskola nélkül? Hány harcosa vész el a magyarságnak, haladásnak? Ki tartaná ezt számon? De minek a sok beszéd: egész pozitív tétel gyanánt állíthatjuk fel, amit a szociológia már régóta hirdet, a kultúra legnagyobb ellensége a szegénység. Azért, mert szegény, — nem jár Debrecenbe 100—150 gyermek iskolába. Ezen talán lehetne még idejében segíteni. Felhívjuk rá azok figyelmét, akikre tartozik!

Törvényszék.

Királysértési per. Két hetyke deveseri legény Antalios Károly és Somogyi Sándor ellen királysértés miatt emelt vádat az ügyészség. A múlt év október 6-án történt, hogy utcahosszat a következő népdalt énekelték Deveserben:

„Egy anyának három legény fia,
Három közül egy a honvédbaka;
Hogyha Ferencz József magyar ember volna,
Mind a három honvéd baka volna“.

De a beidézett tanúk azonban azt bizonyították, hogy a nóta harmadik sorát hol így énekelték: „Hogyha Ferencz József huncfut nem lett volna“, vagy „Hogyha Ferencz József részeg nem lett volna“, vagy pedig „Hogyha Ferencz József igaz ember volna“. Mikor az elnök megkérdezte a vádlottaktól, hogy kívánják-e a tanúk meghittetését, azt felelték, hogy nemcsak kívánják, de követelik. A nóta elferdítését határozottan tagadták és azzal védekeztek, hogy most az országban igen különféle az érzet és hogy a nótát a honvédektől tanulták, már pedig ha azok énekelhetik, akkor nekik sincs megtiltva. Az enyhítő körülmények számbavételével a két legényt 40—40 kor. pénzbüntetésre, be nem hajthatóság esetén 2—2 napi elzárásra ítélte a törvényszék. A vádlottak bele nyugodtak az ítéletben és hajlandók voltak azonnal lefűlni, de az ügyész fellebezett az ítélet ellen súlyosbíttatásért.

Közgazdaság.

Oszták szerb vámháboru. Helyesebb címet még ha akarnánk sem adhatnánk eme cikkünknek. Mert minden jog és igazság félredobásával megkezdett vámkonfliktust Ausztria ügyellennek ösmert diplomációjára és nem Magyarországra idézte elő. A szerbiával kötött szerződés szerint ugyanis egyedül beigazolt vész esetén és csakis Szerbia fertőzött területeiből érkezett állatok behozatalát lehet megtiltani. Így tehát nincsen arra jogom, hogy az állategészségügyi rendszabályát, illetve szerződést holmi politikai okokból egyik, vagy másik fél megszegje. Azzal elég meggondolatlanul nem is törődik Ausztria, ha Szerbia esetleg jogszerűen olyan petrizióval élne, hogy vámsorompót állítana fel az oszták iparekkek előtt. Az esetben Ausztria huzná a rövidebbet.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, január 25.
Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 127—129 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 131—133 fillérig. Fialat közép (páronként 200—320 kilogrammig terjedő súlyban) 130—131 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig. — II. Magyar elsőrendű: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz páronként 300 kilogrammon felüli súlyban 126—127 fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) 124—125 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 120—122

fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachl) I. Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. A hízott sertés árteltrányzata szilárd.

Regény-Csarnok.

Képzeltések.

Írta: Maurice Leblanc.

(Folyt. és vége.)

S mindent azzal magyarázták meg egymásnak, hogy bálványuk részletes leírásánál fantáziájuk annyira túlszágazott volt, hogy az anyagi igazságot azzá varázsolták, amintán képzeletükben annyira vágyódtak. A titok azonban még sem volt egészen felderítve. Hogy történhetett, hogy kiki a maga kedvesét a másik, merő ellentétjéről látta? Az egész éjszakát ébren töltötték. Gondolkoztak; végre a filozófus igyekezett megfejtetni a dolgot:

— Lásd barátom, az illúziók sohasem hazudnak. Bölcsönktől sirunkig kísérnek bennünket végtelen szenvedéseink ellensúlyozásául. Növénny az illúzió a legsivább szívben is tenyészik. Kétségbeestünk a sok csalódás s keserűség felett s legkevésbé hittünk a keserűség felett s legvalóságosabb illúzióban, a szerelemben. Boncolgattuk egymás s mások lelkét, azt gondoltuk, hogy beláttunk annak legmélyebb rejtekébe is s mégis ennek az asszonynak a lelkét, csak az illúzió ködös fátylán át láttuk. Annak néztük, ami nőnek — mi akartuk. Magunk ruháztuk fel, oly jellemmel, érényekkel, hibákkal, melyek ideálunknak legjobban megfeleltek. Én a feketét szerettem, — szén feketének láttam; te az egyszerűséget imádozt, s egyszerűnek láttad őt. Hogy minő a valóságban? Olyan, amilyennek magunk akarjuk; egyénisége agyvelőnkben s nem jellemében rejlett.

Marescaux félbeszakította őt:

— Jó, elfogadom a magyarázatot, de mégis, hogy lehet néki kétféle természete?

— Én édes istenem; az az asszony önmagától csak nem különbözhetett! Mi tértünk el vágyainkban, eszményeinkben; ő csak asszony, olyan, mint a többi. Hangszer, melyből a legkülönbözőbb hangokat lehet kicsalni. Az asszony mindig hazudik, vagyis helyesebben, alkalmazkodik a körülményekhez. Meghajlik a kényszerűség előtt; olyan, mint a víz, mely az edény alakját veszi fel. Mellette áradozó s poétikus; mellette szenvedélyes, szinte buja hajamu volt. Sőt azt merném állítani, hogy mellette tényleg szőke s mellette fekete volt.

Elhallgattak, majd Marescaux felső hajtott:

— És most?!

— És most? — ismétlé Chaucelet, — törjünk előre, előre, vagy tagadni mernéd, hogy nem vagyunk vetélytársak? Kutassunk, keressünk s bármint történjék, ugyanazt az asszonyt, egy asszonyt, mi sohasem fogunk szeretni. Hiszen annak is más-más lényét imádtuk, melynek egyike oly távol volt a másiktól, oly idegen, mint te meg én.

Nyílt-tér.

Nyilatkozat.

Alávaló valótlanágnak nyilvánítom Vajda Imréné asszonyság mindazon állításait, amelyekkel engem alaptalanul megrágalmazott. A megtorlás iránt a lépéseket megtettem.

Mandel Lajos,
Kossuth utca 58.

Roncegno

Természetes Arsen-vas tartalmú forrás. Ismert és használt 1856-tól. Tekintélyes orvosok ajánlják, állandó használatra minden gyengélkedőnek. Vérszegénység. Vérbetegségekkel, malária és annak utókövetkezményeivel. Bőr, ideg- és Melbetegségekkel és ascedowbetegségekkel stb. Kapható: minden gyógyszerárban.

Én

ismerek egy bőrpólo szert, mely különösen mitesszerek, hőségkiütések elmulasztására és kellemes arcszín elérésére alkalmas. Nincs jobb és hathatósabb gyógyszer, mint a

BERGMANN-féle LILLIMTEJSZAPPAN

(védjegy: kőthegymászó)

Bergmann es Társa Teschen^a E

Kapható darabonként 80 fillérért
Grósz Nagy Ferencz gyógyszerárban.

A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

A KINEK

ismerettség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdaszóra, kulcsárnra, vinczellőre, kertészre, kulcsárnóra, gazdaszóra, szakácsnóra, szobaleányra mosónőre, házi- vagy irodaszolgára, pénzbeszedőre, házmesterre, stb-re. van szüksége

A KI

mindezeket vétel vagy bérbéveteli céljából keres

A KI

BÉRBEADNI KIVÁN

hirtokot, házat, vadászterületet, telket, kocsit, lovat,

A KI

valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“

apró hirdetési

rovátat használja.

Egyedüli gőzbutorgyár

Debreczenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fénytűzésig a legsolidabb kivitelben legutányosabban kaphatók.

KILLER EDE

cs. és kir. udvari szállító.

Debreczen, Főtér.

A Magyar Cirokipar

Részvénytársaság Budapesten.

A t. gazdaközönség figyelmét felhívja azon körülményre, hogy igen előnyös feltételek mellett hajlandó

olasz cirok

termelésére előszerződések kötni egy vagy több évre. A szerződési feltételekkel, valamint a termelésre vonatkozó minden utbaigazítással készséggel szolgál Hajdumegyei képviselője

Holländer Adolf és Fia cég

Debrecen, Piac-utca 28. szám.

1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos báli színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, báli keztük, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

(vásznon, divat és szőnyegáruháza.)

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.

Keresetnek minkét nembeli egyének gépünkön való kötésére, Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészíttség. Távoltság nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság

Thomas H. Whittick és Tsa.

Prága, Petersplatz 7-25.

Budapest, IV. Havas utca 3-25 sz.

Az „ÜSTÖKÖS”

legelterjedtebb és legrégebbi élcslap.

49. évfolyam.

Megjelen minden csütörtökön.

Művészieszen illusztrált adomái, kitűnő rovatai folytán a legkedveltebb hetilap

Előfizetési ára: 1/4 évre 4 korona.

Lapunk előfizetői (nyilvános helyiségek kivételével) 3 koronáért kapják,

ha általunk rendelik meg az „Üstökös”, vagy egy címszallagot beküldenek

a szerkesztőség és kiadóhivatal címére:

BUDAPEST, VI. kerület, Desseffy-utca 26. szám.

Utalványok így címzendők: ÜSTÖKÖS—BUDAPEST.

Ajándék! Minden előfizető megkapja újév után a „Jókai 25 regénye modern kiadásban” című illusztrált díszkötetet. (Egy album Pál Hugó illusztrációival.)

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézete,

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógyászok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásványfürdők, forróvízkezelés, Vibrációs masszázs, hizlaló és soványító gyógyászat. Inhalatók.

Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj, Edző eljárások. Izom- és izomcsúszlóról forró lékezeléssel bámulatos gyógyeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet. Felvilágosítással szívesen szolgál.

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

Tizenhárom újabb letartóztatás!

sem okoz nagyobb feltűnést mint hogy HEGEDÜS ARMIN rófos- és női divat áruháza

teljes elköltözés miatt feloszlik.

Az egész nagy raktárt végleg és méterenként és darabonként is elárusítom. Különös figyelmet érdemel és csak végszámba kerül eladásra a legelső gyárakból beszerzett schifon és vászon neműek az eddigi árak feléért.

Berendezés eladó!

Üzlethelyiség kiadó!

HEGEDÜS ARMIN-nál,
DEBRECEN, PIAC-UTCA, BIKA-SZÁLODA MELLETT, TISZA-PALOTÁVAL SZEMBEN.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélből tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A „DEBRECEN” Keresztöségének

és
kiadóhivatalának

Telefon száma
412.

Eladás.

Olcso bor!

tiszán kezelt faj borok haphatók MERKLI FERENC-nél Fűvészkert-u. 14. 1 liter Ezerjő 25 kr. Rizling 26 kr. Ezerjő Ó 30 kr. Rizling 40 kr. — 1 K. törm. csokoládé 90 kr. 100 K. száraz *csertőlgyfa* 1 frt. haza szállítva. Telefon 374. Bor 5 és 10 literes ballonokban is kapható.

Egy férfi szakács

jó bizonyítvánnyal állást keres. Címe Eötvös-utca 27 szám. Molnár János.

Egy 8 ló erejű

eselő garnitúra jutányos áron eladó. Kertész-u. 1.

„Tiszti szivarka hüvely”

valódi Egyiptomi „Verge egészségi papirból” minden darab be azótt nicotin fogóval ellátva csakis Merkl-nél kapható Fűvészkert u. 14. Telefon 374 mert ott van a világhírű „Progress” egészségi hüvely gyár főraktára s csak ott kapható 100 db „Tiszti” hüvely 10 Rákócsy 14 Ambre 12 — Kling 08 kr.

Jó családból

való fiu tanulónak felvétetik Böszörményi István fűszer üzletében Petöfi-tér 12. szám.

Regények, dicsmüvek

mindennemű könyvek új és használt állapotban botom áron kaphatók Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 13. Régiségek megvételnek. Könyvek részlet fizetésre is kaphatók. Telefon. 374.

Közönséges

csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz

Világkiállítás St. Louis 1904
Legmagasabb kitüntetés, Grand Prix

Globus
Tisztító-kivonat
Jobban tisztít mint bármely más fény-tisztítószer.

Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk a **legnagyobb vászonszövőgyárak**

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkittinőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==
Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.



A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedül foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyik játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekre nevezetlenebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált

Horgony-Hidépítőszekrények

által is tervszerűen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak.

Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiáltszthassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta- és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozsák és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony” gyárjeggyel együtt a hiteles hamisítvány visszatartsunk; mert oktalan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kidobni! A ki zenekedvelő, az kérje meg árjegyzéket a híres imperator zenélőművekről és beszélőgépekről.

Richter F. Ad. és Társa,

kir. udvari és kamarai szállítók, BEÜS,

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).

Rudolstadt, Nürnberg Olten (Svájc), Rotterdam, Szt.-Petersvá, New-York

Csipke maradékok
félárban.

Egész Debrecen nézete

Szallagmaradékok
félárban

Vigyázz! Löwy F. cégnél. *Kékre festett kirakat.*

rőfös és női divat áruhaza, Debrecen Piac-u. 24. sz.

Jól és olcsón lehet vásárolni női divat és legujabb angol kelméket, úgy rumburgi vásznakat, mint mindenféle damast árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű **Paplanom** a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legujabb:

1 mtr. Rádium 120 cmt. széles	frt. 2 50.	1 mtr. 80 cmt. széles Batiszt	35. 38. 45.
1 mtr. Christalin 120 cmt. széles	frt. 1.75.	1 mtr. 120 cmt. széles Batiszt	50. 55. 65.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75, — ugyanolyan himzett elejű 7.50 kr.

Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!